

# 烟台首获见义勇为“国字号”

获颁“十大见义勇为英雄司机评选活动城市奖”，是山东唯一获奖城市

□通讯员 王婧  
□记者 侯文强 报道

**本报1月4日讯** 日前，在中华见义勇为基金会举办的第九届“昆仑奖”全国十大见义勇为英雄司机表彰大会上，烟台市荣获“十大见义勇为英雄司机评选活动城市奖”，市见义勇为基金会理事长潘锡海代表烟台市登

台领奖。这次共有20个城市获得“城市奖”荣誉，烟台是山东唯一的获奖城市，也是烟台见义勇为工作首次在全国摘得奖牌。

烟台见义勇为基金会自2010年成立以来，先后涌现出了全国十大见义勇为英雄司机、全国见义勇为英雄李京珊，他义务反扒15年，协助公安机关抓获违法犯罪嫌疑人500余名，打掉各

类盗窃团伙137个。

烟台市还有全国见义勇为英雄司机刘庚申，他发现并参与抓获犯罪嫌疑人42人，协助公安机关打掉了两个盗窃团伙。全国2011年度法治人物、最美中国人刁娜，因救助受伤女孩而不慎被过往汽车撞断了腿。公交车上勇斗歹徒最美退伍兵姜瑞锋，在公交车上勇斗扒手，被扒手持刀捅

伤仍要抓贼。而为救10名员工多次返回火灾现场不幸遇难的“富二代”，最美“高富帅”总经理周江疆，在全国产生重大影响。

据了解，2010年烟台市见义勇为基金会创会以来，共发放奖金200余万元，表彰奖励、慰问救助了213名见义勇为先进个人和先进群体成员，基本解决了见义勇为人员的后顾之忧。

## 烟台三名中学生获推荐上北大

分别来自烟台一中、二中以及莱州一中

□记者 李楠楠 报道

**本报1月4日讯** 日前，北京大学公布2013年“校长实名推荐”候选生名单。山东共有21人获得资格，其中烟台3所中学的3名同学成功入选。而北京地区共有45名候选人，是获得资格最多的地区，所有候选人中近7成推

荐理由是获得竞赛奖项。

据了解，在这次选拔中，烟台有烟台一中、二中以及莱州一中获推荐资格，各个学校以学生历次考试成绩与综合素质综合排名，确定进入面试人员名单并公示，还组织高三学生、老师对面试考生进行投票。最后，烟台一中的王为民(男)、烟台二中的杨诗翰

(男)以及莱州一中国斌睿(女)入选，同时通过了北大的考核。

据介绍，全国共有405所中学申请北京大学“中学校长实名推荐制”资质。经评审，选定292所中学向北大推荐425人，其中424人初审通过进入面试，最终确定417人成为候选人。这些学生在高考录取时将获得不同幅

度的优惠，最高可降至当地本科一批控制分数线。

今年北大首次全面启动“元培综合评价系统”，对“实名推荐制”学生进行全方位考查。每名考生要接受12名以上不同领域专家的考核，包括初步审核评价、学科基础面试、综合面试、随机抽查笔试、体质测试五个环节。

## “虽然片子短，但全程很刺激”

烟台迷你5D影院火起来，能模拟刮风、下雨等多种场景

□记者 齐金钊 报道

**本报1月4日讯** 3D电影近几年越来越火，可你听说过5D电影吗？1年来，烟台市区突然出现了多家打着5D旗号的小型放映厅。5D电影究竟是怎么样的？3日，记者探访了烟台的5D放映厅。

记者来到海港路阳光100大厦5楼的漫太奇5D体验馆。“5D不能叫做电影，而是一种新鲜刺激的体验方式。”漫太奇的负责人赵宇明介绍，现在市面上的打着5D旗号的放映厅称为5D体验馆可能更加合适，因为顾客是以第一人称身份体验各种5D效果，整个画面没有情节和台词。

在漫太奇的放映厅里，只有前后两排共6个被设置在动感平台上的座椅，一个大屏幕、一台控制电脑，以及屏幕前方一排能制造风、气味、泡泡、烟雾的机器，放映厅面积在20平米左右。

记者看到，虽然漫太奇5D体验馆的规模不大，但顾客却不少，

在短短1个小时内，就迎来5拨顾客。“片子虽然短，但全程很刺激。”记者随机采访了4位顾客，都感觉5D效果不错。体验馆的工作人员告诉记者，一部5D短片的时长大概在10分钟左右，一次的观看费用最低在15元左右。

记者选看了一部丛林探险题材的短片，片长约10分钟。戴上3D立体眼镜后，影片中的森林、毒蛇、岩石等栩栩如生，随着场景中的列车穿越山谷和丛林，座椅都会按照画面的角度上下、左右摆动，而随着速度加快还会有“风”吹来的感觉，在列车落入水中时，也会有水喷洒到头上，场景非常逼真。

赵宇明介绍，烟台的5D放映厅是最近一年兴起的，目前已在芝罘、莱山、福山、开发区都有了五六家这样的店，他的店面营业以来已吸引了不少回头客。比起正规影院，5D体验馆内店内所有的片源都是专门制作的影片，每月都会有新片源更新，目前市面上普通的片源无法在5D体验馆中播出。



市民在一家5D迷你影院外等待体验。  
记者 齐金钊 摄

### 5D电影概念

5D电影就是让观众从听觉、视觉、嗅觉、触觉、动感电影的背景和效果这五个方面来达到逼真感，能够放大周围环境的真实感。体验下坠、震动、刮风、下雨、扫腿等全新的真切感觉。通过独具特色的景观装饰、先进的计算机软件技术和三维图形图像动画技术，实现现场观众与银幕虚拟角色的实时互动的电影。

## 莱州湾海冰1天扩张3海里

最厚达15厘米，1月9日至10日将迎来盛冰期

□通讯员 方毅 藏保东 李利为  
□记者 曲彦霖 报道

**本报1月4日讯** 连日来，烟台普降大雪，受降雪、降温的影响，莱州湾冰情发展迅速，结冰范围进一步扩大。

国家海洋局烟台海洋环境监测站首席预报员郑东主任介绍说，1月4日8时，莱州湾海冰最大外围线13海里，一般冰厚5—

10厘米，最大15厘米，分布面积较之前成倍增加，预计1月9日至10日将达到今年的盛冰期。

记者从国家海洋局北海预报中心得知，从2010年到2013年间的海冰情况来看，今年冰清赶超往年。2010年1月上旬海冰最严重时是在1月9日，海冰范围扩大到15海里左右，但是海冰的分布面积比今年要小得多。2011年1月3日，莱州湾的海冰大约在4海里左右，2012年同期莱州湾的海冰范围最

大的也只是达到了12海里左右。

莱州边防大队民警李利为介绍，从昨晚到现在，不到24小时，海冰向外延伸了3海里，随着气温的下降，海冰还将进一步加剧，沿岸近千艘渔船被困在岸边。

随着莱州湾出现入冬以来的最大冰情，对出海捕捞的渔民损失也造成较大影响。海庙港渔民尹波说：“现在海上都被封上了，根本出不去船，虽然海货的价格比较高，但也没办法，只能

给工人放假‘猫冬’了。”

据了解，莱州湾40多万亩海参养殖区也同样遭遇冰封，受影响的主要是海边露天海参养殖。因为严寒和缺氧，部分养殖户的海参面临死亡威胁。一位海参养殖户告诉记者，以前海参越冬，砸几个冰窟窿就行，现在除了砸冰窟窿，还要扫雪。

边防民警还告诉记者，当地边防部门已做好应急救助措施，密切关注海冰情况。

## 这个周末挺暖和

未来三天最高温将超0℃

□记者 王晏坤 报道

**本报1月4日讯** 4日一早，太阳公公就露出脸来，宣布冷空气暂时撤离，但气温还是挺低。据气象部门预计，从4日夜间开始，未来三天以云量变化为主，偏西风转北风，风力小，气温将逐渐回升，最高气温有望超过0℃。

据气象部门发布的数据显示，5日白天，烟台天气以晴到少云为主，北风，3到4级，最高气温，沿海-1℃，内陆0℃。

预计5日夜间到6日白天，天气以晴间多云为主，北风，沿海及内陆3到4级，气温在-11℃到1℃之间；6日夜间到7日白天，天气多云转阴，风力3到4级，气温-9℃到0℃。

另外，预计8日到14日期间，有一次冷空气将再次影响烟台，影响过程预计出现在9日前后，有小雪，北风，风力较大，气温下降。

## 今天，来群艺馆看美术作品展吧

□记者 刘清源 报道

**本报1月4日讯** 1月5日上午9:00，由鲁东大学艺术学院举办的第二届教师美术作品展将在群众艺术馆开幕。

本次展览展出了该院教师新近创作的近百件作品，涵盖了国画、油画、综合绘画、平面设计、环境艺术等多种美术门类，基本代表了该院教师近两年来在美术学各学科领域的研究和创作水准。本次展览将持续到1月7日结束。

## 本周蔬菜质量上升0.4个百分点

□通讯员 周兆亭  
□记者 秦雪丽 报道

**本报1月4日讯** 本周市区蔬菜检测点共检测蔬菜样品4876个，其中合格4817个，蔬菜总体合格率为98.8%，本周蔬菜质量比上周上升了0.4个百分点。

各主要蔬菜品种合格率分别为：菠菜100%、芸豆100%、头菜100%、生菜100%、油菜99.5%、茼蒿99.4%、白菜99.1%、芹菜98.5%、小白菜98.4%、豆角97.9%、黄瓜97.2%、韭菜95.6%。

## 6000多份消防挂历免费发给市民



元旦后，烟台蓬莱消防大队联合移动公司印制了6000余份以宣传常用消防安全知识为主的精美挂历，免费向蓬莱市各企事业单位和居民发放。

□本报通讯员 张圣伟

□本报记者 范菲菲 摄影报道